

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента – доктора политических наук,**  
**доцента Семченкова Андрея Сергеевича**  
**на диссертацию Стебневой Алины Викторовны**  
**«Конфликт интересов Российской Федерации и США в Сирии:**  
**политологический анализ», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата политических наук по специальности**  
**23.00.06 – Конфликтология**

Актуальность диссертационного исследования А.В. Стебневой определяется сохраняющейся в конфликтологии потребностью в разработке эффективных технологий урегулирования и разрешения внутригосударственных интернационализированных конфликтов, затяжной характер которых не в последнюю очередь определяется мотивами и возможностями прямо или косвенно участвующих в этого рода столкновениях мировых и региональных держав. Будучи одним из примеров внутренних интернационализированных конфликтов, существующий уже более десятилетия вооруженный конфликт в Сирии, по мнению его исследователей, может быть прекращен не только и не столько за счет примирения правительства страны и оппозиции, сколько путем смягчения противоречий между поддерживающими враждующие стороны РФ и США. В этой связи весьма востребованным стал предпринятый А.В. Стебневой анализ существующих между данными государствами противоречий и выявление ею способов их преодоления либо сглаживания.

Структура работы А.В. Стебневой логична и соответствует цели и задачам исследования. Представленная диссертация изложена на 186 с. и состоит из введения, трех глав, разделенных на пятнадцать параграфов, заключения и библиографии.

Во введении работы обосновывается актуальность темы исследования, выявляется степень научной разработанности темы, источниковая и эмпирическая базы, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, научная проблема и гипотеза, положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретико-методологическая основа, теоретическая и практическая значимость работы, соответствие содержания диссертационного исследования паспорту научной специальности, апробация и структура работы. Объект, предмет, цель, задачи и гипотеза диссертации соотносятся друг с другом. Положения, выносимые на защиту, системно и целостно раскрывают исследовательскую проблематику, что свидетельствует о завершенности работы.

Представленная к защите диссертация – это самостоятельное, специализированное, законченное научное исследование. В диссертации решен комплекс научно-исследовательских задач, связанных, во-первых, с выявлением причин сирийского конфликта, его исторических и геополитических предпосылок, определением интересов участников

столкновения на локальном, региональном и глобальном уровнях. Вторых, диссидентом установлены роль России в урегулировании конфликта в Сирийской Арабской Республике, а также причины конфликта интересов между РФ и США в зоне столкновения. В-третьих, осуществлена оценка эффективности каналов взаимодействия между ведомствами РФ и США в сирийском конфликте, выявлены способы и методы сглаживания существующих российско-американских противоречий, предложены возможные формы и методы урегулирования конфликта интересов между Россией и Соединенными Штатами в Сирии.

В процессе решения поставленных задач автор аргументированно доказывает, что сущность конфликта в Сирии связана с геополитическими и энергетическими интересами ближневосточных государств, а также с противодействием реализации на территории этой страны глобальных проектов, прежде всего китайской инициативы «Пояс и путь». Признавая невозможность преодоления противоречий между РФ и США, автор обосновывает направления их сглаживания: контртеррористическое сотрудничество по вопросам, представляющим взаимный интерес держав; кооперация между их военными ведомствами по предотвращению вооруженных инцидентов на земле и в воздушном пространстве; оказание гуманитарной помощи мирным жителям Сирии.

Достоверность и аргументированность выводов и положений обеспечивается логическим и целостным характером исследования, в котором последовательно, от одной главы к другой, решаются поставленные задачи, и создается содержательная и аналитическая база для достижения цели диссертационной работы.

В главе I диссертационного исследования «Теоретико-методологические аспекты исследования конфликта интересов Российской Федерации и США в Сирийской Арабской Республике» с точки зрения концепций и подходов к исследованию международных отношений рассматриваются конфликты интересов и ценностей, предпосылки конфликтов интересов, формы и методы их урегулирования и разрешения, а также объективные причины противоречий между российскими и американскими интересами в Сирии.

В главе II «Столкновение интересов Российской Федерации и США в системе противоречий основных участников сирийского конфликта» раскрываются предпосылки возникновения, роль и интересы участников, динамика конфликта в Сирийской Арабской Республике, роль России в стабилизации военно-политической обстановки в зоне столкновения, а также российско-американские отношения в данном контексте.

В главе III «Формы и методы конструктивного воздействия на конфликт интересов России и США в САР» выявлены сущность и содержание конфликта интересов Российской Федерации и Соединенных Штатов, основные пункты расхождений в позициях двух держав при оценке складывающейся ситуации в Сирии, рассмотрены существующие каналы,

механизмы и процедуры взаимодействия между руководством США и РФ, предложены возможные формы и методы сглаживания конфликта их интересов в Сирийской Арабской Республике.

В заключении автором сформулированы выводы по итогам решенных в диссертации задач и направления дальнейших исследований. Для урегулирования конфликта в Сирии несомненный интерес представляют выводы автора о его гибридной форме, многоуровневой структуре, мотивах участия в нем региональных и внерегиональных акторов, неизменности неконструктивного отношения США к РФ, негативно сказывающегося на политическом решении кризиса.

Представленная к защите диссертация отличается широтой и объемностью аналитического охвата предмета исследования. Безусловным достоинством диссертации является четкость логики изложения; адекватное отражение политических реалий, базирующееся на общетеоретической базе исследования и на глубоком анализе значительного материала; корректность и доказательность положений и выводов, имеющих теоретическое и практическое значение.

В целом, отмечая высокое качество выполненной научной работы, хотелось бы высказать некоторые замечания и пожелания.

1. Остается не ясным, что имеет в виду автор, заявляя во введении следующее: «Методология диссертационного исследования определяется тем научным подходом, который следует из ее целей и задач» (с. 20).
2. Глава I диссертации посвящена теоретико-методологическим аспектам исследования конфликта интересов РФ и США в Сирийской Арабской Республике. Однако в этой главе (как и во введении и последующих главах) отсутствует определение и типологизация понятия конфликта интересов, что затрудняет понимание его взаимосвязи с объектом и предметом диссертационного исследования. В главе I также не рассмотрены предпосылки столкновения интересов между участниками внутренних интернационализированных конфликтов, в том числе между государствами.
3. Хотелось бы узнать точку зрения автора относительно наличия качественных различий между формами и методами урегулирования и разрешения конфликтов интересов (они рассмотрены на с. 45 – 52) и формами и методами урегулирования и разрешения конфликтов в международных отношениях и мировой политике.
4. В параграфе 3.4 не определены критерии оценки эффективности существующих каналов, механизмов и процедур взаимодействия между руководством США и РФ, без чего данная оценка выглядит необоснованной.

Подводя итоги, можно сделать следующее заключение. В представленной диссертации решена одна из задач, имеющих важное значение для развития конфликтологии – выявлены сущность, содержание, причины, формы и методы сглаживания конфликта интересов России и США в Сирийской Арабской Республике. Положения, выносимые на защиту, научные выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации,

являются новыми, обоснованными и достоверными, имеющими большое научно-теоретическое и несомненное практическое значение.

Автореферат отражает содержание диссертации, ее основные положения и выводы. Главные идеи работы изложены в авторских публикациях.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.06 – «Конфликтология» (по политическим наукам), критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Стебнева Алина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06 – Конфликтология.

Семченков Андрей Сергеевич  
доктор политических наук, доцент,  
профессор кафедры «История»  
федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский университет  
транспорта»

11 января 2022 г.

А.С. Семченков

Контактные данные:

тел.: + , E-mail: .

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

127994, ГСП-4, г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9

ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта»,  
Академия базовой подготовки

Тел.: +7(495)681-31-76, E-mail: [it@gimiit.ru](mailto:it@gimiit.ru)

Подпись сотрудника

ФГАОУ ВО «Российский

А.С. Семченкова удосто

Мария Ольга  
Медведев